



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ
ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ
ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ
& ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ**

Ερ. Φ.: 257

Ταχ. Δ/ση: Μπουμπουλίνας 20-22
Ταχ. Κώδ : 106 82
Τηλέφωνο : 2131322-362, 363, 368
Fax : 210-82.01.426
Email : atneke@culture.gr

ΠΡΟΣ: Βουλή των Ελλήνων
Δ/ση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων
ΚΟΙΝ: 1. Βουλευτή κ. Αλέξανδρο (Αλέξη) Χαρίτση
2. Βουλευτή κα Αθανασία (Σία)
Αναγνωστοπούλου

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 4830/8.3.2021 Ερώτηση με θέμα:
«Οι καθυστερήσεις στις αναστηλωτικές εργασίες δημιουργούν κίνδυνο νέων
καταρρέσεων στο εμβληματικό Κάστρο της Μεθώνης»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 4830/8.3.2021 Ερώτησης των Βουλευτών κ.κ. Αλέξανδρου (Αλέξη) Χαρίτση και Αθανασίας (Σίας) Αναγνωστοπούλου, και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Σύμφωνα με την Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ του ΥΠΠΟΑ, το αναφερόμενο στην Ερώτηση έργο «Αποκατάσταση και Ανάδειξη Τμημάτων Κάστρου Μεθώνης», που υλοποιήθηκε στο πλαίσιο του Ε.Π «Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηματικότητα» του ΕΣΠΑ 2007-2013, είχε εγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα υλοποίησης από 15-06-2012 έως 31-12-2015, και ολοκληρώθηκε επιτυχώς. Η πολιτική ηγεσία του ΥΠΠΟΑ της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ δεν ενέταξε την συνέχιση του έργου στην προγραμματική περίοδο του ΕΣΠΑ 2014-2020, με αποτέλεσμα να μην συνεχιστούν οι αναγκαίες εργασίες αποκατάστασης του εμβληματικού αυτού μνημείου.

Επισημαίνεται ότι οι αναφερόμενες στην Ερώτηση εργασίες που υλοποιήθηκαν την περίοδο 2015-2019 ήταν σημειακές, και είχαν κυρίως σωστικό ή καλλωπιστικό χαρακτήρα, και ειδικότερα:

- Κατά την θερινή περίοδο του έτους 2018 πραγματοποιήθηκε η κατασκευή και τοποθέτηση νέων κιγκλιδωμάτων από ανοξείδωτο χάλυβα, καθ' όλο το μήκος του δυτικού επιθαλάσσιου τείχους, για τη βελτίωση της αισθητικής εικόνας του χώρου και την ασφαλή περιήγηση των επισκεπτών.

- Την ίδια περίοδο έγινε η τοποθέτηση ανοξείδωτων καλαθιών απορριμμάτων και η κάλυψη φρεάτων με ξύλινες και μεταλλικές εσχάρες.

- Οι μόνες αναστηλωτικές εργασίες που υλοποιήθηκαν ήταν σε τμήματα του ανατολικού τείχους, στα οποία είχαν σημειωθεί καταρρέψεις της τοιχοποιίας το 2018.

Εκ των άνω είναι σαφές ότι δεν υπήρξε ουσιαστική αντιμετώπιση, από το 2016 και εξής, για την ωρίμανση μελετών και την υλοποίηση έργων, ώστε να αντιμετωπισθούν οι φθορές, οι ρηγματώσεις και τα στατικά προβλήματα στις οχυρώσεις.

Διευκρινίζεται ότι η αποκατάσταση των τειχών που κατέρρευσαν στο κάστρο της Μεθώνης έχει ήδη δρομολογηθεί, με την άμεση διάθεση ποσού 25.000,00 € από το ΠΔΕ του ΥΠΠΟΑ στην Εφορεία Αρχαιοτήτων Μεσσηνίας για τη λήψη άμεσων σωστικών μέτρων.

Η Προγραμματική Σύμβαση Πολιτισμικής Ανάπτυξης για το έργο “Αποκατάσταση και ανάδειξη του Κάστρου Μεθώνης και εκτέλεση υποστηρικτικών αρχαιολογικών εργασιών” υπεγράφη στις 9-4-2021, με συμβαλλόμενους φορείς το ΥΠΠΟΑ, την Περιφέρεια Πελοποννήσου, και τον Δήμο Πύλου-Νέστορος. Από τις 475.000,00 € του συνολικού προϋπολογισμού του έργου, το ποσό των 195.000,00 € θα προέλθει από πιστώσεις του ΥΠΠΟΑ, 250.000 € από πιστώσεις της Περιφέρειας Πελοποννήσου, ενώ το ποσό των 30.000,00 € θα προέλθει από πιστώσεις του Δήμου Πύλου – Νέστορος.

Το έργο περιλαμβάνει την εκπόνηση μελετών στερέωσης και αποκατάστασης για το Δυτικό και Ανατολικό επιθαλάσσιο τείχος (πύργοι και μεταπύργια διαστήματα), τη μελέτη στερέωσης και αποκατάστασης για το επιθαλάσσιο οχυρό Μπούρτζι. Επίσης, αρχαιολογικές εργασίες (καθαρισμούς, αποχρωματώσεις, διερευνητικές ανασκαφικές εργασίες, αναλύσεις δομητικών στοιχείων), καθώς και τις μελέτες για την αποκατάσταση των δύο οθωμανικών λουτρών κατά μήκος της κεντρικής διαδρομής στο εσωτερικό του κάστρου. Η Προγραμματική προβλέπει επίσης, την εκπόνηση ερευνητικού προγράμματος για την αποκατάσταση της Ακρόπολης του Κάστρου, της διαδρομής πρόσβασης σε αυτήν και των πυλών (κεντρική πύλη, πύλη οχυρού διαδρόμου, κύρια χερσαία πύλη πλατείας Όπλων, πύλη Ακρόπολης, νότια πύλη της θάλασσας, κεντρική ανατολική πύλη της θάλασσας και ανατολική πύλη της θάλασσας).

Η αποκατάσταση του Κάστρου της Μεθώνης έχει συμπεριληφθεί στα έργα του ΥΠΠΟΑ που χρηματοδοτούνται από το Ταμείο Ανάκαμψης. Συγκεκριμένα, το Κάστρο της Μεθώνης είναι σταθμός της πολιτιστικής διαδρομής «Δίκτυο Κάστρων: Από το Βυζάντιο στην Οθωμανοκρατία». Μέσω της Προγραμματικής Σύμβασης επέρχεται η ωρίμανση του συνόλου των αναγκαίων μελετών για την χρηματοδότηση του έργου της αποκατάστασης του μνημείου.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού
ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:

1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΓΔΑΜΤΕ
4. ΔΒΜΑ
5. ΔΑΒΜΜ
6. ΕΦΑ Μεσσηνίας
7. ΕΔΕΠΟΛ